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· Es stehen Ihnen 240 Minuten Arbeitszeit zur Verfügung, nach dem Ablauf der Zeit müssen Sie die Arbeit beenden. 

· Die Reihenfolge der Ausarbeitung der Aufgaben ist beliebig. 

· Im Teil II müssen Sie nur vier von den fünf gegebenen Aufgaben lösen. Schreiben Sie am Ende ihrer Arbeit die Nummer der nicht gewählten Aufgabe in das Kästchen ein! Wenn es für die Korrektoren nicht eindeutig entnehmbar ist, welche Aufgabe Sie nicht wählen wollten, wird die letzte Aufgabe nicht bewertet!

	


· Zur Lösung der Aufgaben sind Taschenrechner und Tafelwerk zugelassen, weitere elektronische, gedruckte oder schriftliche Hilfsmittel sind nicht erlaubt.

· Beschreiben Sie den Lösungsweg immer ausführlich! Unvollständige Lösungswege führen zu Punktabzug. 

· Achten Sie darauf, dass die Berechnungen anschaulich sind! 

· Sätze, die Sie in der Schule mit Namen erlernt haben (z. B. Satz von Pythagoras, Höhensatz), müssen nicht formuliert werden. Es reicht, wenn Sie den Namen des Satzes nennen und kurz begründen, warum der Satz hier verwendbar ist. Der Bezug auf weitere Sätze wird nur dann vollständig akzeptiert, wenn Sie den Satz mit allen Bedingungen genau formulieren (ohne Beweis) und seine Anwendung im konkreten Fall begründen. 
· Die Endergebnisse der Aufgaben müssen in einem Antwortsatz formuliert werden!
· Schreiben sie mit Kugelschreiber oder mit Tinte! Wenn Sie eine Lösung oder einen Teil davon durchstreichen, wird dieses nicht bewertet.

· Bei den einzelnen Aufgaben sind nicht mehr Punkte zu erreichen, als die vorgegebene Punktzahl.

· Wenn die Antwort falsche Elemente enthält, so kann die maximale Punktzahl nicht gegeben werden.

· Beschreiben Sie bitte nicht die grauen Kästchen!

I.

1. Lösen Sie graphisch die folgende Ungleichung auf der Menge der reellen Zahlen!
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	11 Punkte
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2. Die sechs Flächen eines Würfels werden folgendermaßen markiert: auf drei zeichnet man 1, 2 bzw. 3 Augen, die anderen drei werden mit den Farben Weiß, Rot bzw. Blau bemalt.  
a) Wir würfeln sechsmal. Wie viele solche Sechserreihen gibt es, bei denen im ersten Wurf eine 2 und im fünften Weiß oder Blau herauskommt?
	
	4 Punkte
	
	


b) Wie viele solche Sechserreihen gibt es, bei denen im ersten Wurf eine 2 und im fünften Weiß oder Blau erscheint, und der Würfel fällt nicht zweimal auf dieselbe Fläche?
	
	4 Punkte
	
	


c) Wir würfeln nur zweimal nacheinander. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass die zwei Würfe gleiche Ergebnisse zeigen?
	
	4 Punkte
	
	


3. Drei Personen spielten mit Karten. Am Anfang standen ihre persönlichen Geldmengen im Verhältnis  4:5:6. Nach dem Spiel ist dieses Verhältnis (in der gleichen Reihenfolge) 5:6:7 geworden. Während des Spiels haben sie nur voneinander gewonnen. Einer von ihnen hat 12 Taler gewonnen. Mit wie vielen Talern haben die einzelnen Spieler das Kartenspiel begonnen?
	
	14 Punkte
	
	


4. Einem Halbkreis mit dem Radius  
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 werden zwei gleich große Kreise mit dem Radius r2 so einbeschrieben, dass sie einander berühren. Dann wird noch ein Kreis mit dem Radius r3 einbeschrieben, so dass er die anderen zwei Kreise (mit dem Radius r2) und auch den Kreisbogen (mit dem Radius r1) berührt. 
  a) Bestimmen Sie den Wert von r2 !
	7 Punkte
	
	



b) Wie groß ist der Wert von r3 ?
	7 Punkte
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II.
(    Von den Aufgaben 5-9 müssen Sie vier beliebig gewählte lösen. Die Nummer der fünften Aufgabe schreiben Sie bitte ins leere Kästchen auf der Seite 2!
5. Lösen Sie die Gleichung   
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  auf der Menge der reellen Zahlen! 
	
	16 Punkte
	
	


(    Von den Aufgaben 5-9 müssen Sie vier beliebig gewählte lösen. Die Nummer der fünften Aufgabe schreiben Sie bitte ins leere Kästchen auf der Seite 2!

6. Im Dreieck ABC sind zwei Seiten und der eingeschlossene Winkel gegeben: 
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a) Wie groß ist der größte Winkel des Dreiecks? 
	8 Punkte
	
	


b) Wie weit liegt der Höhenschnittpunkt des Dreiecks von der längsten Seite entfernt? 
	8 Punkte
	
	


(    Von den Aufgaben 5-9 müssen Sie vier beliebig gewählte lösen. Die Nummer der fünften Aufgabe schreiben Sie bitte ins leere Kästchen auf der Seite 2!

7. Zwei Testautos haben die Startlinie gleichzeitig überquert und ihre Fahrt auf der gleichen gradlinigen Strecke fortgesetzt. Die Entfernung der Autos von der Startlinie wird mit den folgenden zwei Funktionen im Zeitintervall 
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 . Die Zeit wird in Sekunden, die Entfernung in Metern gemessen. 
	a) Zeichnen Sie die Funktionen f  und  g  in ein gemeinsames Koordinatensystem ein!
	4 Punkte
	
	


	b) In welcher Entfernung von der Startlinie befinden sich die Autos 1,5 Minuten nach dem Start?
	3 Punkte
	
	


	c) Formulieren Sie die physikalische Bedeutung der Funktion  f – g !
	3 Punkte
	
	


	d) Bestimmen Sie durch Rechnung den Zeitpunkt innerhalb des Zeitintervalls, in dem die zwei Autos am weitesten voneinander entfernt sind!
	6 Punkte
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(    Von den Aufgaben 5-9 müssen Sie vier beliebig gewählte lösen. Die Nummer der fünften Aufgabe schreiben Sie bitte ins leere Kästchen auf der Seite 2!

8. Betrachten Sie die folgende Tabelle über die Heiratsstatistik in Ungarn! 
	
	1980
	1990
	2000

	Anzahl der Eheschließungen
	80 331
	66 405
	45 500

	Anzahl der erloschenen Ehen
	98 221
	89 817
	85 000

	Wegen Todesfall
	70 424
	64 929
	59 500

	Wegen Scheidung
	27 797
	24 888
	25 500

	Anzahl der Scheidungen pro Tausend existierender Ehen
	9,9
	9,9
	11,3

	Anzahl der Scheidungen pro Tausend Eheschließungen
	
	
	


a) Zeichnen Sie ein Diagramm, das die Änderung der Anzahl der Ehe​schließungen und der erloschenen Ehen veranschaulicht!
	
	5 Punkte
	
	


b) Berechnen Sie die fehlenden Angaben in der letzten Zeile der Tabelle! (Die Eheschließung bedeutet dabei die Anzahl der Ehe​schließungen im aktuellen Jahr.)
	
	7 Punkte
	
	


c) Zeichnen Sie ein Diagramm, das die Änderung der Anzahl der existierenden Ehen veranschaulicht. (Die Angaben sollen auf Tausend gerundet werden!)



	
	4 Punkte
	
	


(    Von den Aufgaben 5-9 müssen Sie vier beliebig gewählte lösen. Die Nummer der fünften Aufgabe schreiben Sie bitte ins leere Kästchen auf der Seite 2!

9. In einer dreitägigen Konferenz, an der Delegierte aus fünf Länder teilnahmen, wurden drei offizielle Sprachen verwendet: Englisch, Deutsch und Französisch. Jeder der 55 Teilnehmer sprach mindestens eine dieser Sprachen. Alle drei Sprachen wurden aber nur von den fünf Delegationsleitern gesprochen. Als sie sich zur Programmbesprechung zusammensetzten, stellte sich heraus, dass der britische und der ungarische Leiter je einen, der französische Leiter zwei, der deutsche und der italienische Leiter je drei persönliche Bekannte unter den Delegationsleitern hat. (Die Bekanntschaften sind gegenseitig.) 

	a) Zeichnen Sie einen Graphen, der die Bekanntschaften zwischen den Delegationsleitern veranschaulicht!
	3 Punkte
	
	


	b) Haben sich die Leiter der deutschen und der italienischen Delegationen gekannt? (Begründen Sie Ihre Antwort!)
	2 Punkte
	
	


	c) Bei der Unterbringung der Delegationen waren die Sprachkenntnisse ein wichtiger Gesichtspunkt. Von den Teilnehmern sprachen 36 Englisch, 28 Deutsch und 19 Französisch. 
	
	
	

	Wie viele Teilnehmer sprachen genau zwei Sprachen?
	5 Punkte
	
	


	d) Am Abschiedsabend haben diejenigen Teilnehmer je eine Flasche Sekt gewonnen, die in diesen Tagen gleich viele neue Bekanntschaften gemacht haben. Die Organisatoren waren sich sicher, dass es Gewinner geben würde. 
	
	
	

	Woher wussten sie das?
	6 Punkte
	
	


Nur der Korrektor füllt die Tabellen  aus!
	I.
	1.
	2.a
	2.b
	2.c
	3
	4.a
	4.b

	Maximale Punktzahl
	11
	4
	4
	4
	14
	7
	7

	Erreichte Punktzahl 1.
	
	
	
	
	
	
	

	Erreichte Punktzahl 2.
	
	
	
	
	
	
	


	II.
	5.
	6.a
	6.b
	7.a
	7.b
	7.c
	7.d
	8.a
	8.b
	8.c
	9.a
	9.b
	9.c
	9.d
	Ges.

	Maximale Punktzahl
	16
	8
	8
	4
	3
	3
	6
	4
	5
	7
	3
	2
	5
	6
	115

	Erreichte Punktzahl 1.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Erreichte Punktzahl 2.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Bemerkung: im Teil II ist die erreichbare maximale Punktzahl 115, da aus den fünf Aufgaben mit je 16 Punkten nur vier zu bewerten sind. 
……………………………….

Der Korrektor
……………………………….

Der Korrektor
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